

# 请为未成年人织密安全网

四五岁，是名副其实的花季少年，然而一场事故袭来，4个鲜活的生命便黯然凋零，给亲人也留下了无尽的悲伤。更为令人扼腕的是，未成年人根本没有资格驾驶摩托车，这场事故是完全可以避免的。凌晨1时40分还在外游荡的孩子、无证酒后驾驶摩托车、在危险路段行驶、严重超员……构成这场事故的种种因素，似乎都指向“不作死就不会死”，然而悲剧的实质又不该是这么简单与冷酷。如果作为监护人的家长没有给孩子车钥匙并让孩子早归家，如果学校能够对这种行为严格禁止，如果驾车者没有酒后驾驶，那么4个孩子应该还沐浴在温暖的阳光里。

近年来，我省未成年人无证驾驶摩托车上路而导致的惨剧时有发生，一些家庭因此痛失亲人。如果考虑到发生严重事故的仅是全部驾车未成年人中的一小部分，那么非法驾驶的未成年人总数将令人不寒而栗。就在一场场血淋淋的事故发生后，农村地区仍然随处可见开着摩托车的少年。未成年人无证驾驶摩托车，已成为农村一大安全隐患和孩子意外事故的重点领域，是时候以斩钉截铁的力度革除这一痼疾了。

孩子驾车上路，源于安全意识的匮乏，源于对法律的无视，但孩子心智身体尚未成熟，仰仗于成年人的保护与指

导。因此孩子的问题，在相当程度上是成年人漠视法律、监护责任缺失在孩子身上的投射与后果。公允地说，海南一些家长特别是部分农村地区家长，自己本身就对安全掉以轻心，对孩子的安全防范意识也就可有可无了。孩子无证驾驶、独自游泳戏水、玩火放鞭炮……试问孩子从事了这些高风险的活动，一旦发生意外，家长又是否意识到自身监护责任的缺失、自身的过错甚至违反未成年人保护法的可能呢？

未成年人成长的环境如何，折射着社会的文明进程。而维护他们的人身安全，是我们这个社会关爱未成年人的一

条底线。社会各方是否尽到社会责任，监护人是否履行了自己的监护职责，学校教育是否起到了实际效果，值得每一个人警醒。应转变教育理念，让包括安全意识培养和安全技能训练在内的安全教育，成为我们教育体系中的必修课程，让安全自护意识深入人心。未成年人的监护人应该主动学习如何履行监护义务和责任，提高监护能力。法制建设应细化对未成年人监护责任的规定，完善对监护责任缺失的司法处置，倒逼监护人履行好责任。只有个人、社会和国家共同为他们织密一张安全大网，未成年人才有信心自由展翅飞翔。

## 海南观察

■ 袁锋

12月5日凌晨1时40分许，东方市东河镇发生一起较大交通事故，4名在校初中生共乘一辆摩托车经大广坝水库时，不慎撞到堤坝护栏，驾乘4人跌落坝底，全部身亡。（12月6日《海南日报》）

不幸身亡的4名未成年人都仅有十

## 利国利民有钱不妨任性

### 锐评

继去年1月和今年2月两次回购高速公路后，日前，深圳再一次斥130亿元巨资回购仍在运营期内的龙大高速深圳段以及南光、盐排、盐坝四条高速公路。自2016年2月7日零时起，这四条高速公路将免费通行。

围绕高速公路收费的争论已经持续了很多年。公众质疑，为何很多高速公路明明已经过了收费年限却仍在设卡要钱？而负责公路营运的企业也有一肚子苦水：高速公路前期建设耗资巨大，后期维护保养等也需要钱，延长收费是无奈之举。今年7月，《收费公路管理条例》修订稿向社会公开征求意见，里面的条款也在暗示，高速公路收费年限将延长。在这样的大背景下，深圳能

够在短短2年之内“吃下”6条高速公路，并免费向公众开放，显得“壕”气冲天，也值得我们深思。

深圳敢于干“赔本赚吆喝”的买卖，自然与其是经济发达城市、财政实力雄厚有关，但这并不是全部原因。回购高速公路取消收费，看似赔钱，实际上却是“失之东隅，收之桑榆”的明智之举。首先，免费向公众开放，是让利于民的善举，共享发展的新理念。对于住在市郊等需要天天跑高速的当地人来说，免费意味着可能每个月少花成百上千元的路费，这可是真金白银的实惠。其次，高速公路免费将极大降低物流成本，于经济发展有利。对依赖物流业程度较高的制造业来说，物流成本的显著降低意味着生产成本的下降，还将推动经济提质、增效、升级。此外，高速

免费后，还将带动沿线地区的发展。深圳去年回购梅观高速付出了27亿元的代价，但实施市政化改造之后，沿线土地换来300亿元的增值空间。

可见，愿不愿意花巨资让高速公路真正姓“公”，有资金方面的原因，但更大的障碍存在于管理者的思维意识之中。今年以来，李克强总理在国务院常务会议上已经多次提出，要盘活各级财政存量资金，更好地惠民生，支持实体经济发展。回购高速取消收费，短期内或无法在全国范围广泛推广，但至少这种模式值得财政状况比较好的地方政府参考学习。手里没钱则罢了，要是兜里揣着大把的钞票还在发愁怎么花出去，是不是应该调整一下思路了？遇着利国利民的好事，政府不妨一掷千金，“任性”一把。

（唐华）

◎新京报：无需苛责七成企业家“零捐赠”。（2015年中国企业家公益行为研究报告）称，超过七成企业家捐赠额为零，可谓“一毛不拔”。捐赠是种权利，而不是法定的义务。一个企业家向社会捐赠大量财富，你可以赞赏他高尚，但许多企业家当起慈善“铁公鸡”，你却不能批评他们没道德。

◎中国青年报：为什么农民孩子要去上民办学校？县城里民办学校招收

的主要就是农村孩子。家长多是城市里的农民工，挣钱不容易，但赚这些人的钱，“教育商”不在乎，谁的钱都是赚，而且这些人的钱容易赚。经济条件最差，生活在社会最底层的人要为子女教育付出更多，这难道不是怪事吗？

（饶 镜）

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrblp@163.com

### 微评

◎法制网：邓亚萍做兼职教授为何引发关注？说到底，引围观源于最初发布信息有限，导致传播中“荒腔走板”。好在中国政法大学及时回应，聘请邓亚萍为教授是去提高乒乓球队水平。事实上，人们并不反对大学与名人合作，但大学从信息披露上要尊重学术规范，千万别在合作中显得“吃相难看”。



### “蜗牛精神”慢自夸

据媒体报道，温州市鹿城区副区长黄定恩在“2015温州电视问政”节目现场收到市民送的蜗牛玩具——意指道路施工进程缓慢，是“蜗牛工程”。黄副区长接过礼物后说，进度确实慢了，成了“蜗牛工程”，影响市民出行和经济发展，“尽管施工难度较大，但我们要学习蜗牛坚持不懈的精神，坚定地完成目标。”

道路施工进程缓慢，市民送蜗牛玩具，除了批评，还有讽刺嘲弄之意。黄副区长捧着市民送的蜗牛，或许是为了

化解尴尬而急中生智，说是“要学习蜗牛坚持不懈的精神”，干工作坚持不懈当然好，不过，若都像蜗牛般拖沓，即便做到了廉政却难辞庸政懒政之嫌，这官风也定难让民众叫好。这正是：

蜗牛精神慢自夸，  
拖拉慵懒作风差。  
有心为民办实事，  
何必磨蹭耗年华。

（图文/吴之如）



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

主编：符王润 美编：陈海冰

## 专题

### 围绕职能扎实参与“双创” 联合其他部门制定“双创”完善机制

## 海口工商多举措扛起“双创”责任担当

### “双创”创建从自身队伍做起

8月5日，海口市工商局举行了隆重的“双创”活动启动仪式，并联合个协、消协、商标协会、广告协会四个协会向全市市场主体发出了“双创”倡议书，号召大家积极参与，共同创建，诚实守信，合法经营。

“双创”创建从自身队伍做起，海口市工商局成立了由一把手邢帆任组长兼指挥长的“双创”工作领导小组，出台了《2015年海口市工商局双创工作实施方案》，动员全局干部职工包括退休老干部，成立四个“双创”小分队，即“创建文明卫生机关监督队”“创建文明家庭宣传队”“双创青年突击队”“老干部文明劝导队”。这四个小分队将代表该局深入机关、社区、街道、企业、市场，以实际行动带动家庭、带动社会，共同关注生态、保护环境。

在启动仪式上，已经84岁的海口市工商局离退休干部李宝曾在会场上大声喊出：“双创”活动，我支持，我参与，我奉献。”让在场的企业和个体户代表深受感染。

海口市工商局成立四个“双创”小分队后，深入到下坎社区、坡博社区等社区街道，开展创建“无传销社区”活动、上门服务科技园区企业、文明交通劝导行动等志愿服务活动，以实际行动带动全社会共同关注城市环境卫生和市容市貌。

“双创”活动启动后，该局首先在市局、区局办事中心、各工商所窗口设立“双创”宣传岗、文明岗，营造一流办公环境。为推进社会主义核心价值观融入到机关干部工作中，市工商局印制学习卡片、学习读本1500份发放至每一位工作人员中，确保全体干部职工熟读社会主义核心价值观“24个字”“四种精神”等“双创”相关知识。

海口市工商局严格实施机关卫生和“门前三包”，包括市局、区局、工商所等每个办公场所一周要实施一次卫生大扫除，规范办公用品摆放，庭院卫生无死角。走进工商办公场所，大厅都设置了健康教育宣传栏，禁止吸烟标识，工作人员脸上都洋溢着微笑，让人一走进工商办公场所，就感觉到文明办公氛围。

“双创”是一项长期、持续的动态活动。为此，海口市工商局利用多种形式和灵活手段广泛宣传“双创”活动。该局广泛开展征集“双创”工作金点子有奖征集活动、举办宣扬社会主义核心价值观的文艺晚会，“双创”小分队成员还动员家属利用周末时间“全家总动员”到各社区、街道参加“门前三包”和交通秩序劝导活动。

工商局的机关干部们放弃周末时间，在炎炎烈日下给沿街商铺、过往行人详细讲解了门前三包责

任范围和要求，发放双创宣传资料，规范店铺经营秩序，协助商家搬离占道经营的物品并清扫干净。同时沿路引导行人遵守交通秩序，对不文明的交通行为为进行劝导。

工商干部自身队伍的“双创”创建积极性也感染了他们的家人。工商干部冷女士的父母从山东老家来海口看望女儿，得知海口正如火如荼创建全国文明城市和国家卫生城市，当即表示一定要参加活动，为海口的“双创”贡献一份力量。还有一些工商干部带着孩子参与活动中，以自身行动教育孩子。

### 围绕职能扎实开展“双创”活动

作为城市管理的重要职能部门，工商部门承担着市场监管和行政执法的职能，海口市工商局也积极围绕职能工作扎实开展“双创”活动，做一支保驾护航持续健康发展“护卫队”。

在启动仪式上，已经84岁的海口市工商局离退休干部李宝曾在会场上大声喊出：“双创”活动，我支持，我参与，我奉献。”让在场的企业和个体户代表深受感染。

海口市工商局成立四个“双创”小分队后，深入到下坎社区、坡博社区等社区街道，开展创建“无传销社区”活动、上门服务科技园区企业、文明交通劝导行动等志愿服务活动，以实际行动带动全社会共同关注城市环境卫生和市容市貌。

“双创”活动启动后，该局首先在市局、区局办事中心、各工商所窗口设立“双创”宣传岗、文明岗，营造一流办公环境。为推进社会主义核心价值观融入到机关干部工作中，市工商局印制学习卡片、学习读本1500份发放至每一位工作人员中，确保全体干部职工熟读社会主义核心价值观“24个字”“四种精神”等“双创”相关知识。

海口市工商局严格实施机关卫生和“门前三包”，包括市局、区局、工商所等每个办公场所一周要实施一次卫生大扫除，规范办公用品摆放，庭院卫生无死角。走进工商办公场所，大厅都设置了健康教育宣传栏，禁止吸烟标识，工作人员脸上都洋溢着微笑，让人一走进工商办公场所，就感觉到文明办公氛围。

“双创”是一项长期、持续的动态活动。为此，海口市工商局利用多种形式和灵活手段广泛宣传“双创”活动。该局广泛开展征集“双创”工作金点子有奖征集活动、举办宣扬社会主义核心价值观的文艺晚会，“双创”小分队成员还动员家属利用周末时间“全家总动员”到各社区、街道参加“门前三包”和交通秩序劝导活动。

工商局的机关干部们放弃周末时间，在炎炎烈日下给沿街商铺、过往行人详细讲解了门前三包责

任范围和要求，发放双创宣传资料，规范店铺经营秩序，协助商家搬离占道经营的物品并清扫干净。同时沿路引导行人遵守交通秩序，对不文明的交通行为为进行劝导。

工商干部自身队伍的“双创”创建积极性也感染了他们的家人。工商干部冷女士的父母从山东老家来海口看望女儿，得知海口正如火如荼创建全国文明城市和国家卫生城市，当即表示一定要参加活动，为海口的“双创”贡献一份力量。还有一些工商干部带着孩子参与活动中，以自身行动教育孩子。

### 围绕职能扎实开展“双创”活动

作为城市管理的重要职能部门，工商部门承担着市场监管和行政执法的职能，海口市工商局也积极围绕职能工作扎实开展“双创”活动，做一支保驾护航持续健康发展“护卫队”。

在启动仪式上，已经84岁的海口市工商局离退休干部李宝曾在会场上大声喊出：“双创”活动，我支持，我参与，我奉献。”让在场的企业和个体户代表深受感染。

海口市工商局成立四个“双创”小分队后，深入到下坎社区、坡博社区等社区街道，开展创建“无传销社区”活动、上门服务科技园区企业、文明交通劝导行动等志愿服务活动，以实际行动带动全社会共同关注城市环境卫生和市容市貌。

“双创”活动启动后，该局首先在市局、区局办事中心、各工商所窗口设立“双创”宣传岗、文明岗，营造一流办公环境。为推进社会主义核心价值观融入到机关干部工作中，市工商局印制学习卡片、学习读本1500份发放至每一位工作人员中，确保全体干部职工熟读社会主义核心价值观“24个字”“四种精神”等“双创”相关知识。

海口市工商局严格实施机关卫生和“门前三包”，包括市局、区局、工商所等每个办公场所一周要实施一次卫生大扫除，规范办公用品摆放，庭院卫生无死角。走进工商办公场所，大厅都设置了健康教育宣传栏，禁止吸烟标识，工作人员脸上都洋溢着微笑，让人一走进工商办公场所，就感觉到文明办公氛围。

“双创”是一项长期、持续的动态活动。为此，海口市工商局利用多种形式和灵活手段广泛宣传“双创”活动。该局广泛开展征集“双创”工作金点子有奖征集活动、举办宣扬社会主义核心价值观的文艺晚会，“双创”小分队成员还动员家属利用周末时间“全家总动员”到各社区、街道参加“门前三包”和交通秩序劝导活动。

工商局的机关干部们放弃周末时间，在炎炎烈日下给沿街商铺、过往行人详细讲解了门前三包责

### 来论

## 航班时刻改革 不应从钱眼起飞

### ■ 范子军

对于航企来说，航班时刻绝对算是“黄金资源”，甚至关系命运。也正因为如此，民航系统已有多位高管因时刻分配争权落马，业内对于改革航班时刻分配制度的呼声日渐高企。记者从民航获悉，将在广州白云机场和上海浦东机场启动航班时刻资源市场配置改革试点，未来将引入“拍卖”和“抽签”方式。

优质航班时刻长期被传统大型航企占据，不利于构建公平竞争的市场格局；长期存在的航线时刻被闲置现象，不可避免造成公共资源的浪费；航班时刻资源行政分配方式，难免会催生权力寻租腐败……加快推进趋利避害、兴利除弊的改革，必要性显而易见，但是，改革的目的应该是优化配置、激活市场，助推行业的健康、良性发展，进而让公众从中受益，而不应只是管理者的利好。

从报道披露的信息可以看出，无论是在广州白云机场开展以“时刻拍卖”为模式的初级市场改革试点，还是在上海浦东机场开展以“时刻抽签+使用费”为模式的初级市场改革试点，显然都绕不开一个“钱”字。热门航线一旦启动拍卖模式，收取的使用费或达上千万元，管理者由此获取的收益极为可观，但对航企或公众来说，原本无偿获得的资源变为有偿，这无疑是个坏消息。

两种改革试点模式都采取了“有偿使用”的办法，势必加大航企的负担，而“羊毛出在羊身上”，航企增加的成本无疑将会转嫁给消费者身上，这并不符合改革的方向；按照谁出钱多少定航线、时刻，航企大佬的垄断地位不仅不会被削弱或打破，只会得到强化，这也不利于中小航企参与竞争，以促进航企服务效能的提升。

即便从遏制权力寻租角度检视，政府采购、工程招投标等领域的实践表明，如果监督、约束不力，拍卖、抽签一样可能暗箱操作、滋生腐败，绝不可能成为“特效药”。航班时刻配置改革从“钱眼”起飞显然弊多利少，完善调度机制，促进航班时刻资源的科学、合理、公平配置，加强航企对航班资源利用效率的考核、奖惩，促进资源互通有无尽可能减少浪费；强化对航线、时刻调度部门的阳光监督和问责制度，等等，理应成改革寻求突破的着眼点和着力处。



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

### 联合其他部门制定“双创”完善机制

9月22日，为认真贯彻落实省委常委、海口市委书记孙新阳在省工商局走访调研时的重要讲话精神和省工商局关于全力支持配合海口“双创”工作的重要指示，海口市工商局党组书记、局长邢帆率队主动登门拜访市商务局，就农贸市场、大型商场和再生资源回收站的监管问题进行沟通协商和座谈。

作为城市管理的一个主要职能部门，海口市工商局肩负着对企业经营市场监管、引导和服务的责任。自“双创”开展以来，工商局积极与其他职能部门联合建立联动机制，研究如何创新城市管理、执法手段，制定“双创”完善机制，发挥各职能部门优势来服务于“双创”。邢帆局长也多次向外表示，海口工商部门将主动扛起工商企业的责任担当，自觉服从和服务于海口“双创”工作。

诚信经营是城市文明程度的反映之一。尤其是海口作为旅游城市，市场经营中的缺斤短两、欺诈宰客行为常常会给游客留下极其恶劣的印象。一个商家的不诚信经营行为会抹黑整座城市形象。为强化诚信经营行为，海口市工商局局在扭转工商由单一的市场监管转向企业服务、市场监管相结合的工作理念。通过服务和引导微小企业创业，倡导和监管诚信市场主体经营来为“双创”工作创新新载体。

一个城市的文明程度与其企业、公民的诚信意识密不可分。海口市工商局以“三个平台”（即企业信用信息公示平台、企业档案查询平台、12315消费者投诉举报处理平台）为支撑，加大市场主体信息公示力度，奖励诚信，惩戒失信，积极构建市场主体诚信体系，努力形成“一处违法，处处受限”的监管新局面。

截至11月底，在海口市工商局企业信用信息公示平台上公示了全市20余万家市场主体注册登记及备案信息、47545家市场主体被列入经营异常名录或记载经营异常状态信息和553家企业行政处罚信息，有效促进企业诚信守法经营，逐步实现社会共治。

市场的环境监管是“双创”市场整治的重中之重，一些商家常常言而反之，缺乏社会责任心，对门店前的卫生环境弃之不理，“门前三包”工作屡次落实不到位。为约束这些商家的行为，海口市工商局已经收集不履行“门前三包”责任商家11217条，拟在企业信用信息公示平台进行公示。以曝光商家的缺乏社会责任心行为来警示商家，并向国家总局推荐海国际商场为全国诚信市场，树立典型带动作用。

“双创”期间，海口市工商局强化民生领域监管，深入整顿